



河北日报客户端、微博、微信

我省重大交通项目建设加力提速 14条段高速公路项目全部开工建设

河北日报讯(记者曹智)从省交通运输厅获悉,今年,我省计划完成交通基础设施投资1100亿元,全省重大交通项目建设加力提速。截至3月中旬,14条段高速公路项目全部开工建设。今年通车与续建的40个公路项目中,已开工36个。238项普通干线公路养护工程也已全部下达实施计划。全省交通运输系统通过强化协调服务、组织集中服务月活动等一系列举措,为项目建设按下“快进键”。

3月18日,全长12.5公里的京雄高速河北段二期工程开工,该工程项目将分主题开展播台赛,确保2025年底建成通车。建成以后,京港澳高速与大兴机场将实现高速公路直连,对于增强大兴机场集疏运交通供给能力、推进京津冀交通一体化具有重要意义。

新项目加快落地,在建项目热火朝天。京港高速衡水段项目相关负责人介绍,开春以来,该项目加大人员设备投入,按计划10月份将具备通车条件。项目大量采用新技术、新设备,以智能化为抓手,将移动式高精度测量机器

人、无人驾驶机群、3D摊铺自动控制系系统运用到施工现场,使路面更加平整,摊铺厚度控制得更加精准。

作为省重点建设项目,邯港高速衡水段起自桃城区邓家庄,止于景县小宁庄,全长约63公里。为保障施工进度,建设者假日不停工,以劳动竞赛掀起建设热潮。截至3月中旬,这个总投资68亿元的项目完成投资比例已超过97%。通车后,将形成我省中部地区出海、山西煤炭东运的重要通道,大大增强冀南港对内陆的辐射能力。

因地制宜发展新质生产力 深圳“高新软优”缘何纷纷落地邢台

河北日报记者 张伟亚 王永晨

近期,邢台市在深圳招商引资捷报频传:浩宁显示屏生产基地、汉字智能制造产业园、中惠通电子信息科技产业园等总投资额40.8亿元的7个项目相继落地,总投资额21.3亿元的5个项目签约,还有55个项目正在洽谈对接。

以传统产业为主的邢台,是怎样弥补与深圳产业匹配度不高的短板,成功赢得一批电子信息、数字经济、智能制造等“高新软优”项目青睐的?

“这是我们精准匹配产业链‘靶向’招商的成果。”3月26日,邢台市商务局副局长王俊国说。

去年以来,邢台市围绕“工业立市”发展战略,把握“南资北移”契机,瞄准珠三角地区的深圳等城市,重点招引新一代信息技术、智能制造等产业项目,促进邢台产业提档升级。

“紧盯邢台46个特色产业集群、25条重点产业链的发展需求,招商团队认真研究广东107个产业集群相关企业的战略布局、投资动态、现实需求等,积极寻找结合点,力促双方精准对接项目。”邢台市驻深圳招商办事处主任孙利国说。

去年以来,邢台市驻深圳招商办事处积极对接深圳河北商会、深圳邢台商会、广州邢台商会和知名企业、投资机构等,并通过聘请的20位邢台市招商大使,收集筛选有效项目信息百余条,成功邀请15批次深圳龙头企业相关负责人



3月24日,邢台浩宁电子信息技术有限公司一楼洁净车间,员工正在检测主板。
河北日报通讯员 邢志恒摄

等到邢台考察对接,在两地开展不同主题的招商活动10余场。

去年,围绕清河羊绒、汽车及零部件两个具有规模优势的特色产业集群,邢台市驻深圳招商办事处促成了投资2.2亿元的清河羊绒原料集采平台、投资5亿元的汽车底盘总成基地项目落地。

深圳市前海海亚通供应链股份有限公司是全国首家上市的供应链公司。经邢台市驻深圳招商办事处牵线搭桥,清河县招商人员多次与该公司对接并邀请其实地考察。去年4月,双方顺利达成合作,由该公司与清河羊绒龙头企业共同建设清河羊绒原料集采平台。

“该项目计划年集采分销山羊绒原料1万吨,聚拢羊绒原料资源,形成以信息化平台为操作模式的集散中心,建成柔性供应链与数字销售端的全产业链。”清河经济开发区党工委委员于新峰表示。

邢台高新区去年刚刚完成优化调整,其“智能制造和数字经济转化核心区”的发展定位和重点培育的数字经济、电子信息等新一代信息技术产业与深圳的主导产业高度契合。为此,邢台高新区积极“筑巢引凤”,在邢台市驻深圳招商办事处的大力配合下,成功招引了浩宁显示屏生产基地、汉字智能制造产业园、健康峰生命科学综合产业中心等项目。

“去年春节期间,邢台高新区有关领导在打电话拜年时还在跟我谈入驻政策和落实细节,说得特别实在,我当即决定将自己在深圳的企业搬过来。”3月23日,在浩宁显示屏生产基地,邢台浩宁电子信息技术有限公司董事长李建立告诉记者,得益于邢台高新区提供的定制化厂房,公司于去年6月轻松入驻,总投资8.5亿元。去年12月完成设备安装开始试生产,截至目前产值已突破5000万元。

距浩宁电子不远,总投资约16亿元的深圳电子信息产业园项目已经破土动工。“我们正在依托链主型企业招商引资、延链补链,实施产业链招商、以商招商。(下转第二版)

唐山90后“天团”发力机器人AI视觉技术创新 “鹰眼”能看到更多笑脸

河北日报记者 汤润清 师源

3月27日,在唐山高新区河北鹰眼智能科技有限公司会议室里,企业负责人袁鹏正以主考官的身份面试新人。

一连串专业问题之后,袁鹏抛出了橄榄枝:“欢迎加入我们的团队,‘鹰眼’会让你看到不一样的世界。”作为一名90后海归学子,袁鹏现身说法,“唐山,是创业的热土;机器人AI视觉领域,是创新的高地。”

2016年,在英国伯明翰大学拿到硕士学位后,袁鹏放弃了国外读博的机会,回国创业。2018年,鹰眼智能在唐山高新区注册成立。“目前鹰眼智能技术团队有120余人,平均年龄28岁,妥妥的90后‘天团’。”袁鹏告诉记者,

自己研究生所学专业是机器人和计算机视觉,所以创业伊始便将目标锁定在机器人AI视觉技术领域。

“计算机视觉属于人工智能领域的一个重要分支。”袁鹏说,公司技术团队主要关注如何利用计算机从图像或视频中获取信息,并进行分析和理解,应用领域相当广泛。

让人难以想象的是,鹰眼智能在这样“高大上”领域的应用场景,是从“一卷卫生纸”开始实现的。公司成立之初,袁鹏和团队成员到一家纸厂做市场调研时发现,为了使每一卷卫生纸在装箱时边缘整齐、朝向统一,厂里设专人专岗负责这道工序。

“计算机视觉技术可以让这一工序更简化。”于是,袁鹏和小伙伴用一台相机和一段程序,赋予了装箱机器人“视觉”,以无人操作的方式提高了生产效率和精准度。

小试牛刀,旗开得胜。“鹰眼”瞄准了更大的市场。很快,用于钢铁深加工、采矿的机器人研发被纳入公司视野。

2022年,一家钢铁企业面临产品缺陷检测难题。型钢产线的出钢速度为每秒6至8米,且呈高热状态,人工无法实时检测缺陷,有时产出几百米的钢材才能人工抽样检测一次。一旦发现问题,这几百米的产品都会因存有隐患而

被废弃,损失很大。袁鹏带领团队“扎根”客户生产现场,评估、设计、研发、调试,量身定制解决方案……经过一年多的努力,最终利用多光谱激光扫描技术,研发出实时监测产品尺寸和缺陷的设备。

在鹰眼智能产品展示大厅中,一台轮廓与缺陷综合检测机器人正在演示检测型钢过程。几秒钟内,一根H型钢钢长短、外形、弯曲度、缺陷等参数显示在了机器屏幕上。

“这款机器人是我们研发的第三代产品,它不仅在300摄氏度的高温下实时查看型材外观,还能精准检测其中缺陷。(下转第二版)

大力优化营商环境 加快高质量发展

33项创新积分 换来487万元贷款

河北日报记者 周洁

前一段时间,河北智恒医药科技股份有限公司有个“甜蜜”的烦恼。

新药研发到了吃劲的时候,抗生素、抗糖药、心脑血管药……十几个品种都到了研发关键节点,也是最“烧钱”的时候。钱从哪里来?只能靠贷款。但智恒医药只有一大堆技术,却没有土地,连厂房也是租的。“专利评估复杂,仪器折旧额度低,从银行贷款可没那么简单。”智恒医药财务经理岳怡说。

可是,得益于石家庄高新区推出的创新积分贷款,智恒医药的烦恼最近解决了。连日来,记者跟随

岳怡一起,体验了创新积分贷款的过程,见证了创新积分如何变成“真金白银”。

事情要从3月初讲起。在一次问卷调查中,了解到智恒医药的资金需求,石家庄高新区科技局金融科负责人董瑞晗主动联系岳怡,向她推荐了创新积分贷款业务。

融资难,不是智恒医药一家企业的烦恼。在这些科技企业,最重要的资产是无形的,那就是创新能力。可通过银行贷款时,创新能力往往无法评估。

石家庄高新区下决心破解这道难题——以入选全国第二批企业创新积分制试点为契机。(下转第三版)

雄安创新场景“绘”

咖啡里的“创新”味道

河北日报记者 刘冰洋

咖啡,在很多人看来代表着温暖和放松。在雄安,我们还能在咖啡里品尝到“创新”的味道。

磨咖啡粉、放置滤壶、上水、冲泡……这一系列灵活的动作都来自一个神似动画人物“大白”的机器人。在它的操作下,只需几分钟,一杯醇香的咖啡就制作出来了。

3月20日,雄安新区中国移动科技创新体验中心咪咕咖啡店,机器人“大白”正在为顾客冲泡咖啡。圆滚滚的身材,灵活的机械臂,看似简单的机器人,科技含量却很高。

“这个‘大白’是中国移动公司打造的5G机器人AI咖啡大师,它的难点在于双臂协作,还有精准还原螺旋倒水等手冲咖啡动作。”咪咕咖啡店店长王滢介绍,为确保每一杯咖啡的

品质,AI咖啡大师经过百万数据级视觉训练、3万小时的双臂测试,以高精度复位能力,还原了咖啡大师手冲手法。

“与人工制作相比,机械臂冲泡咖啡品质也更稳定。”王滢说,在短短几分钟的时间内,顾客就能品尝到一杯饱含“科技感”和“未来感”的咖啡,“咖啡店销售情况良好,现在一天能卖到200杯左右。”

智能机器人的参与,让咖啡变得更具“科技感”。同时,这里不只是咖啡店,更是一个科技、文化共享空间。

中国移动河北有限公司雄安新区分公司工作人员孙迪的办公室就在咪咕咖啡店楼上,“平时我很喜欢在咖啡店和客户谈工作,在这里大家会更放松,更

有可能碰撞出创新点子。”在雄安这座未来之城,这样的咖啡馆正在多起来。

3月21日11时,位于雄安新区中关村科技园内的咖啡馆,数位客人正讨论着项目。这家被大家叫作“创新人才咖啡”的咖啡馆,主要服务对象是园区工作人员。咖啡馆约200平方米,馆内摆放着大小不一的沙发,以及绿植、图书,环境轻松又舒适。

“咖啡馆很受大家欢迎,每天都要制作几十杯咖啡,有活动时能卖出近百杯。”咖啡馆工作人员沈薇说,园区经常会在咖啡馆内组织一些科技创新信息分享活动。

今年36岁的徐天鸿是咖啡馆的“常客”。从去年10月到新区中关村科技园工作以来,(下转第二版)



创新味道 COFFEE 咖啡香里探雄安 创新味道无处不在
江灿绘制

今日导读

2023中国正能量网络精品发布
河北日报报业集团4件作品入选

>>>见第三版

「夏粮一天不到手,管理一天不放松」

——我省各地抢抓农时做好春季农业生产

河北日报记者 郝东伟